

A2 9只创业板软件业新股价值评比

距离预期IPO开闸时间近一月的时间里，记者注意到，即将上市的创业板股中，软件及应用系统行业的新股最多。本刊将选出该行业9只新股进行财务评分，以飨读者。

A3 四股基混战年终冠军

距离2013年股基排名收官仅有12个交易日了，此时股基冠军争夺战已进入胶着状。据记者了解，目前中邮战略新兴产业基金、景顺长城内需系列基金最具冠军相。

A4 不看好未来三年内黄金价格

人民币兑美元汇率持续降低被市场解读为监管层为热钱流出中国“设坎”，热钱的进出将为老百姓带来怎样的变化？对此，记者对《美元复兴十年，中国痛苦十年》作者张庭宾进行了专访。

年终策划

网络理财疯狂井喷 老鼠仓案密集频发

2013年基金业五大变局

北京商报 肖海燕/文 宋媛媛/制图



2013年大型亲子旅游类节目《爸爸去哪儿》火爆银屏，“去哪儿”也成为了今年最热门的词，那么对基金业而言，2013年其旗下“基金经理、基金高管、基金产品、基金业务和基金股权”五个个性不同的“宝贝”又走过了怎样的路途？

基金产品去哪儿 热衷抱电商大腿

对于基金行业，乃至金融行业最热的一个词是什么？金融互联网！自从监管层放开金融互联网的大门，便再也阻挡不住基金公司要寻求与互联网合作的决心。

当然，在金融互联网产品在市场集中发酵之前，必然是有一个成功的案例吸引着它们，这个案例就是余额宝。今6月，阿里巴巴旗下支付宝与天弘基金联合推出了余额宝，由于该产品有收益，同时还兼具网上购物等支付功能，因此该产品一推出就受到了网友的热捧，再加上“双11”猛烈的营销手段，该产品规模出现了爆发式增长，目前已达1800亿元。

有余额宝效应在先，基金公司再也不敢小瞧互联网的威力，各种宝开始风生水起。例如百度开与华夏基金联合推出的百度理财B与百赚。据北京商报记者了解，目前市场上的各种宝产品已经达到了近10只。此外，四大门户网站也欲分一杯羹，据北京商报记者了解，以腾讯为首，新浪、搜狐均将与基金公司合作联合推出类似余额宝的产品，同时360等也传出要加入这场“金融互联网大战”。

基金经理去哪儿 密集频发“老鼠仓”

对于基金经理而言，2013年是较为“光荣”的一年，这一年股基大幅跑赢大盘。如果业绩给基金经理带来正面形象，那么频发的“老鼠仓”事件就要给这个群

体“抹上黑”了。2013年由于债市黑金案涉及面广，加上证监会有了“大数据排查”这一捕鼠利器，2013年成了“老鼠仓”案最多一年，也是涉及金额最大的一年。

今年4月，一场由高层发起的监管风暴广泛影响了市场，债市黑金渐浮水面。基金业曝出涉及债市黑金案的第一人为“80后”万家基金明星基金经理邹昱。随后更多多名券商、银行固定收益部大佬被曝出涉及此次债市黑金案，基金行业除了邹昱之外，前工行员工、易方达基金经理马喜德、嘉实基金现金管理部总监吴洪坚也出现在这份名单之中。

债市黑金案的曝出让基金业信誉严重受损，而之后曝出的史上最大“老鼠仓”马乐事件无疑是雪上加霜。今年8月，证监会通报披露马乐涉“老鼠仓”一案，据了解，马乐所涉及的交易金额达10亿元之多。此外，今年11月，市场再度曝出上海多名基金经理因涉嫌“老鼠仓”被证监会要求协助调查。

基金高管去哪儿 加盟保险成趋势

铁打的营盘流水的兵，基金业总少不了基金高管离职的案例，不过与往年选择私募、券商不同，这一年保险行业成了基金业离职高管的新去向。

据了解，2013年基金业有近百名基金高管离职，公开信息和基金业协会网站资料显示，目前基金业在职且工作期限超过十年的仅有3人，可谓寥若晨星。

大资管时代，保险因有良好发展空间，加上今年又放开了权益类投资比例等多项利好，该行业开始成为目前基金离职高管较为热门的去处。例如，华夏基金前总经理范勇宏确认加盟国寿资产、华夏基金原副总经理张后奇将履任平安养老保险有限公司，同时也有坊间传闻称，大成基金总经理王颖也将离职加盟保险资管。

基金业务去哪儿 子公司规模暴增

如果说2012年是公募产品创新最大年，基金公司子公司无疑是今年最大的创新。

自去年10月底放开子公司业务以来，基金子公司的成立步伐一直较快。据北京商报记者了解，目前已有62家基金子公司获批。此外，基金子公司的规模也出现了爆发式的增长。据消息人士透露，目前子公司的规模已经达到了万亿元的级别。

究竟是什么业务让子公司出现了“大跃进”式的发展？这主要得益于子公司打的“万能牌”。据北京商报记者了解，基金子公司业务类型主要涉及与银行合作的通道业务、与信托领域合作的房地产融资等业务、与上市公司合作的股权质押融资及定增等业务。

目前子公司发展的过程中也存在一些风险，这些风险已引起监管层重视，倒逼基金公司子公司进行业务改革以加强风控意识。

基金股权去哪儿 现大股东集权潮

自监管层放开“一参一控”政策限制后，公募基金迎来了一波大股东对基金公司的股权增持潮。

今年8月，中信证券公告，中信证券购回10%华夏基金股权，今年11月，中信证券再度称受让南方工业所持有的华夏基金3.2%的股权，至此，中信证券将持有华夏基金62.2%的股权。

除了华夏基金，还有多家基金公司大股东瞄上了绝对控股这一地位。据北京商报记者统计，今年实现绝对控股的基金公司已达5家。这5家分别是招商银行持有的招商基金；中铁信托持有的宝盈基金；东北证券持有的东方基金和吉林信托持有的天治基金。

未来这一场绝对控股潮或还将扩散。

今年在股权上还出现了一件“奇葩”事件，与大多数基金公司招银行、券商当“爹”不同，天弘基金迎来了阿里巴巴这一来自互联网的“爹”。今年10月，内蒙君正发布的增资扩股公告称，阿里巴巴拟出资11.8亿元控股天弘基金。这不仅意味着阿里巴巴实现对天弘的绝对控股，还意味着公募基金出现首单管理层通过直接持股基金公司实现股权激励的案例。据了解，阿里巴巴和天弘基金之间的“大媒人”是余额宝，同时余额宝1800亿元的规模也将帮助天弘基金从一家排名30多名的基金公司在一年内顺利升级到前5名。